MERITVE, RACUNI, REZULTATI

A: 1. Povprecna vrednost pospeska

Iz priloZene tabele (glej prejSnjo stran) smo povzeli podatke za pospeSke. Le te smo dobili na
podlagi izracunov, in sicer, izmerili smo dolZino traku in pa premike, ki so bili narejeni v
desetinkah sekunde. Na podlagi izmerjenih premikov, smo izracunali hitrosti, ki jih je imela
kroglica v doloCenem casu, in sicer po formuli v = As/At. Iz dobljenih rezultatov smo
izraCunali pospeske, ki jih je imela kroglica na doloCenem Casovnem intervalu, in sicer po
formuli a = Av/At.

Tabela: pospesek in dolocanje napake

alcm/ a odstopanje
s?] [cm/s?] [cm/s?]

690 415 275

290 415 125

400 415 15

470 415 55

240 415 175

400 415 15

690cm/ s> +290cm/ s> +400cm/s®> +470cm/ s> +240cm/ s* +400cm/ s*
6

a= =415cm/ s°

Absolutna in relativna napaka

Absolutna napaka: a + odstopanje
415 cm/s? + 125 cm/s?

Relativna napaka: a (1 + odstopanije/a)
415(1 + 0,30) cm/s?

A: 2. Dolocanje pospeska iz strmca grafa

a=Av/At
Av =80 cm/s
At=0,19s

a=80cm/s/0,19s =421 cm/s

PospeSek smo izmerili dokaj natan¢no, saj od povprecne vrednosti izraCunanega pospeska
odstopa le za 6 cm/s. relativno odstopanje je 0,014.



A: 3. Odgovori na vprasanja

1. Iz preseciSca s Casovno osjo razberemo kdaj se je kroglica zacela gibati, iz preseciSca z
0sjo, na katero nanasamo hitrost pa razberemo, kolikSno hitrost je imela kroglica, ko smo jo
zaceli opazovati.

2. Kroglica po meritvah opravi v tretji destinki 18 cm poti, rac¢unsko pa opravi prav tako 18
cm poti (Av x At = 180cm/s x 0,1s).

3. Telo ima le v sedmi desetinki sekunde izracunano hitrost, kar je razvidno iz grafa.
4. K razliki med naSim pospeSkom in teZnim pospeSkom prispeva sila upora in pa seveda

brnac, saj med brnacem in papirjem pride do sile trenja ob vsakem odtisu pike.

II. Newtonov zakon za kroglico:
Fg'Ftr:mkroglice xa

B: Dolocanje g

Tabela: Cas padanja Jelezne kroglice

st. tims |t odstopanje[ms]
meritev ] [ms]

1 37 370,5 | 6,5

2 376 | 370,5 | 85

3 370 | 370,5 | 0,5

4 371 370,5 | 0,5

5 371 |370,5 | 0,5

6 370 370,5 | 0,5

Absolutna in relativha napaka:

Absolutna napaka: t + odstopanje
370,5 ms + 0,5 ms
Relativna napaka: t (1 + odstopanje/t)
370,5 (1 £ 0,001) ms



Dolocanje g in napake

s =67 cm
s=at¥2 - g=2s/t?

g=2-67-102m/(370,5 s?)7?
g=9,76 m/s?

Absolutna napaka (glede na uveljavljeno vrednost g)

Uveljavljena vrednost g: 9,81 m/s?
Izracunana vrednost g: 9,76 m/s?
Razlika: 0,05 m/s?

9,81 m/s? + 0,05 m/s?

Relativna napaka (glede na uveljavljeno vrednost q)

9,81 (1 + 0,005) m/s?

KOMENTAR

Pri prvem delu vaje je priSlo do kar velike napake pri merjenju. Pikice na traku, ki jih je
naredil brnac so bile zelo slabo vidne in se da zgoditi, da sem pri merjenju kaksSno spregledala
in sem dobila napacno dolZino. Zelo me je presenetilo dejstvo, da se pospeski tako
neenakomerno spreminjajo, saj bi Clovek pricakoval, da bi naraScali glede na gravitacijsko
konstanto, saj je bil to konec koncev prosti pad. Je pa zato enakomerno narascala hitrost, kar
nam pove, da smo kljub temu vajo dobro izpeljali.

Pri drugem delu vaje, pa sva vedno dobili le dva razli¢na casa, kar nama je olajSalo nadaljnje
racunanje. Odstopanje tako ni bilo veliko in lahko zaklju¢im, da je bila vaja uspesno izvedena.
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